# 既要扮靓"面子"又要夯实"里子"

孙文西路历史文化街区保护活化项目第二标段建设工程启动,计划 2025年12月底完工

记者10月12日了解到,香山古城孙 文西路历史文化街区保护活化项目第二 标段建设工程(以下简称"第二标段建设 工程")于10月10日正式开始进行主街 市政道路及建筑施工,施工过程中将对 主街进行分三段分期围蔽施工,并与骑 廊错峰施工,尽可能减小对周边商户和 市民游客的影响。

第二标段建设工程覆盖整个孙文西 路步行街,涉及497米范围、207栋建筑, 将进行市政主街管网施工、建筑外立面 加固施工、骑廊管网施工、地标建筑等工 程,预计2025年12月底完工。"就孙文西 路步行街的活化改造项目,我们开了90 多次会,方案修改完善做了10多轮,只有 一个目的,尽可能把影响降到最低、把工 期缩到最短,一步一步共同把香山古城 建设得更加美好。"香山古城保护活化建 设中心主任田湘攸表示。

本报记者 江慎诺 通讯员 万双双

#### ■桎梏

#### 基础设施不完善,发展业态单一

孙文西路步行街位于石岐街道老城 区,紧邻中山母亲河岐江河。孙文西路步 行街不仅是中山最古老的购物街之一,还 见证了中山商业的辉煌。

"作为国家首批商业文化步行街,从 上世纪90年代末起,孙文西路步行街闻名 全国,吸引各地前来交流学习。20多年过 去了,这里的格局、业态等基本都没有变 化。时代发展很快,作为中山的名片,步行 街的更新势在必行。"田湘攸说。

与此同时,在针对孙文西路步行街的 全面"体检"中,石岐街道发现一些问题。 一方面,外表看上去一切正常的步行街, 其实存在着部分有安全隐患的建筑。步行 街内一些建筑已达到C级甚至D级的危 房等级,亟须加固抢修。并且,整条街几乎 没有消防管道、商铺内缺乏喷淋系统,一 旦起火则难以控制火情,紧挨着的骑楼建 筑群以及商户在二、三楼堆放的易燃杂物 甚至会加速火势蔓延。

另一方面,受制于严重缺失的基础设 施,孙文西路步行街一直无法引入餐饮、住 宿等多元业态,导致现今业态相对单一。

#### ■破茧

#### "小单元、渐进式、微改造"模式推进改造

"孙文西路步行街的改造刻不容缓!" 石岐街道党委委员李家新透露,孙文西路 步行街的改造一直备受社会各界广泛关 注,多年来不少市人大代表、市政协委员 在市两会上为孙文西路步行街的升级改



10月2日,国庆假期第二天,石岐街道孙文西路步行街、兴中广场,西区利高广场组成的一河两岸文旅消费圈人流涌动,各项文艺 表演吸引眼球,各种高端消费和美食摊位也吸引不少游客和市民买单消费。 本报记者 夏升权 摄

造"发声"。但受困于资金困难、方案未定 等问题迟迟未动工。今年年中,好消息传 来:孙文西路历史文化街区保护提升项目 获得了1.23亿元中央预算内投资支持。资 金的注入,极大地缓解了孙文西路步行街 改造的"耗资之渴"

李家新表示,整个孙文西路步行街的 改造活化项目涉及到的情况异常复杂,但 令他没想到的是,在与步行街上的住户、 商户、业主等开协调会时,项目得到了不 少市民群众支持与点赞。

孙文西路步行街的改造从今年3月正 式开始。7个多月过去了,香山古城孙文西路 历史文化街区保护活化项目(一期)东段先 行区建设成效已初显。从原中山百货大楼到 原电信大楼之间区域的外立面改造全部完 成,到香山剧场、中山百货等一个个文化与 商业地标接连与广大市民群众见面,今年国 庆期间,孙文西路旅游休闲街区客流量超 100万人次,拉动消费超3000万元。火爆的 人流,足以说明这次改造是受群众认可的。

第二标段建设工程相比(一期)东段 先行区建设难度更大、涉及群众更广、工 作细度要求更高。当天,记者一行走进孙 文西路步行街看到,第二标段已经开始进 行围蔽工作,部分管道已经进场,等待填 埋。眼下,石岐街道正以采用"小单元、渐 进式、微改造"的模式步步推进孙文西路 步行街的改造工作。

#### ■蝶变

#### 近悦远来的中山城市名片呼之欲出

浓缩半城烟火的百年老街焕新之路,

既要扮靓"面子",又要夯实"里子"。对此, 石岐街道提出6项具体举措:

针对孙文西路步行街的建筑,将一栋 策进行修缮加固,对存在安全隐患的老 旧建筑进行全面的结构评估,明确山花、 屋顶、色彩、柱头、窗、外墙等的修缮措施, 进行整体性修缮加固,确保建筑符合现代 安全标准,消除安全隐患。

针对消防设施不完善的问题,将在 原电信大楼内建立消防控制中心,设计 并建设一套完善的消防系统,包括增设 消防栓、拓宽消防通道、确保消防水源充 足等,同时配备先进的消防设备,并定期 进行维护和检查,确保消防系统的有效

针对雨污分流问题,将系统改造拆 除原有雨污合流管,主干道将通过新建 雨水管和污水管,就近排入附近已施工 管道。同时在施工过程中设置临时排水 措施,防止道路积水,利用截水沟等方法 防止地面水流入沟坑内造成塌方。

针对线路规整问题,将拆除原有商 铺的供电电缆和电线,采用巷内架空、埋 地方式重新敷设,电信线路由原来架空 铺设方式改为落地铺设,对变电站进行

针对旅游配套问题,将增设市政街道 设施,包括垃圾箱、休闲坐凳等,为市民游 客在街区内的游憩观赏、休闲活动营造人 性化空间体验。设计和完善智慧导览系

针对业态引入问题,步行街范围由西 到东将划分为寻味香山区、侨乡风尚区、 香山古韵区、活力香山区,布局特色餐饮、 文化创意、非遗及老字号、精品民宿、本地 品牌、潮品零售等多元业态组合。

"所有的发展与腾飞,都要历经阵 痛。"田湘攸说,孙文西路步行街的业态 一直是深受大家所"诟病"的痛点,等到 大市政基础设施建设完善后,石岐街道 将率先活化目前孙文西路步行街30%的 公有物业,通过以点带面的方式逐步带 动更多沿街业主参与改造,逐步焕新整 条街的业态。届时,沿街的楼上空间也将 得以释放。

经过前期盘活尝试,废弃超20年的原 工商银行旧址一楼,已经升级改造为孙文 西路步行街的游客中心,并引入香山咖 啡、茶仙逸等本土茶饮品牌,二、三楼已经 完成加固修缮,计划引入音乐文化餐厅, 目前正面向社会招商。于今年8月落成开 放的香山剧场可以容纳超 4000 人同时观 演,已成为中山新的文化地标,在刚刚过 去的中秋节、国庆节等假日期间为市民游 客带来了一场场精彩"好戏"。

有着74年历史,承载数代中山人记忆 的原中山百货一楼、二楼也于今年国庆正 式试营业,着力打造国潮风商业体,引入 特色餐饮、潮玩娱乐等多元化业态。据悉, 中山百货首层"香山荟"集聚地标美食和 特色小吃,给广大市民游客奉上包括石岐 乳鸽、海洲鱼饼等在内的中山美食,二楼 则引进了中奢奥莱,吸引耐克、新百伦、阿 迪达斯等运动潮牌进驻。目前,原中山百 货大楼其他楼层还在紧锣密鼓地翻新改 造中,招商工作也在同步进行。

### 南外环景观路至凯茵新城段开放试通车

## 力争年内实现主线全面通车

本报讯(记者 何淼)10月15日,随着 路口围蔽障碍物移开,中山市南外环景观 路至凯茵新城段正式开放试通车。据悉, 目前南外环道路改造工程剩余主线和辅 道施工仍在紧张进行,力争年内实现主线 全面通车。

10月15日下午5点,已具备试通车条 件的南外环景观路至凯茵新城段经联合 验收同意,宣布正式开放试通车。记者在 施工现场看到,路口的围蔽障碍物移开, 车辆鱼贯而入,进入南外环景观路至凯茵 新城段通行。

据介绍,此次开放试通车路段包括景观 路至凯茵新城主线,凯茵新城和万科柏悦湾 相邻辅道及出入口。"南外环景观路至凯茵 新城段开放试通车后,景观路方向车辆可通 过匝道进入南外环主线驶往凯茵新城和万 科柏悦湾,同时凯茵新城和万科柏悦湾车辆 可通过南外环主线和匝道驶入景观路。"市 交通运输局相关负责人表示,南外环景观路 至凯茵新城段开放试通车,将较大改善凯茵 新城及万科柏悦湾交通拥堵压力。

值得注意的是,目前该路段处于试通 车阶段,通行车辆需要注意现场交通指示 标志,按照规定控制车速,确保安全通行。 同时,由于管线迁改影响,部分人行道仍 将围蔽施工,请过往车辆和行人根据现场 指引减速慢行。

中山市南外环道路改造工程是社会 高度重视的重点交通工程项目之一,按照 "建成一段、通车一段"的工作部署,南外 环路根据建设进度逐步开放通车。记者采 访了解到,南外环景观路至凯茵新城段开 放试通车后,南外环长江路至景观路等剩 余主线和辅道施工仍在紧张推进,力争年 内实现主线全面通车。